

В диссертационный совет Д 503.001.02
при Институте законодательства
и сравнительного правоведения
при Правительстве Российской Федерации
117218, г. Москва,
ул. Б. Черемушкинская, д. 34

ОТЗЫВ
на автореферат диссертации Черемисиновой Марии Евгеньевны
«Правовой статус субъектов в сети Интернет» (М., 2020, – 30 с.),
представленной на соискание ученой степени
кандидата юридических наук
по научной специальности 12.00.01 – Теория и история права
и государства; история учений о праве и государстве

Диссертация Черемисиновой Марии Евгеньевны «Правовой статус субъектов в сети Интернет», подготовленная по специальности «12.00.01 – Теория и история права и государства; история учений о праве и государстве» на соискание ученой степени кандидата юридических наук, посвящена исследованию правовых процессов в современном обществе, характеризующемся интенсивным развитием информационно-коммуникационных технологий и рисковым характером многих общественных отношений, связанных с развитием научно-технического прогресса в целом.

Исследование ориентировано на субъект права, что позволяет взглянуть на правовое регулирование Интернет-среды с позиции ее непосредственных участников и определить направления развития права, наиболее точно отражающие баланс интересов, от которого в свою очередь зависит эффективность правового регулирования.

Актуальность работы подтверждается большим количеством проблем правового регулирования в сфере использования Интернета, несмотря на значительное увеличение удельного веса отраслевых научно-правовых разработок по данной тематике, а также усилением внимания законодателя к вопросам правового регулирования Интернета и информационной безопасности, которые были выведены на конституционный уровень в связи с принятием Закона РФ о поправке к Конституции РФ от 14.03.2020 № 1-ФКЗ «О совершенствовании

регулирования отдельных вопросов организации и функционирования публичной власти».

Развитие теоретических подходов к регулированию правового статуса субъекта представляется востребованным в связи с недостаточностью современных доктринальных исследований этого вопроса. Кроме того, в литературе и практике все чаще обозначается проблема недостаточности общетеоретических правовых разработок в области социальных процессов, связанных с цифровизацией и технологизацией общественной жизни.

В этом плане диссертация М.Е. Черемисиновой восполняет пробел теоретических изысканий, развивает теорию правового статуса субъекта, сформированную в отечественной доктрине, углубляет эти разработки с учетом философских и социологических взглядов на категорию статуса субъекта, усиливает внимание к теории правового статуса субъекта и задает новые направления исследований, связанных с осмысливанием правовых процессов в условиях очередной технологической революции.

Интересна трактовка правового статуса субъекта, предполагающая наличие двух составляющих, отражающих естественно-правовые и позитивистские начала его формирования. В результате диссертантом выстраивается законченная правовая конструкция, состоящая из имманентно присущих субъекту (правовое состояние) и законодательно регулируемых (правовое положение) элементов, взаимосвязь которых отчетливо проявляется при оценке эффективности правового воздействия на того или иного субъекта.

Это позволяет не только получить целостное представление о правовом статусе субъекта в виртуальном пространстве, но и распространить подобный подход на другие отрасли права и законодательства в целях достижения оптимального баланса прав и обязанностей субъекта с учетом его законных интересов и правовых возможностей. Именно разработка универсальной модели, которую можно использовать и в правотворчестве, и в правоприменении независимо от отрасли права и законодательства, отличает данное диссертационное исследование и подчеркивает его теоретическую значимость для развития доктринального знания о праве.

Удачным с методологической точки зрения является поэлементный анализ правового статуса субъекта в сети Интернет, проведенный автором диссертационного исследования в отношении прав, обязанностей, законных интересов и ответственности. Такой прием позволяет не только выявить специфику правового регулирования в цифровой среде, но и с необходимой для теоретической работы степенью обобщения показать трансформацию традиционных правовых представлений о положении субъекта права в новой социально-технологической реальности.

Следует отметить сложность поставленной задачи, связанной с необходимостью обобщения и категоризации различных видов субъектов и их правовых статусов, поскольку на одной и тоже Интернет-платформе могут осуществлять разнообразную деятельность самые различные субъекты. Эта задача успешно решена диссидентом путем анализа их функций, полномочий, а также законных интересов и связанных с этим правовых рисков. В результате выявлены три основные разновидности субъектов – обеспечивающие работу сети Интернет, использующие Интернет-ресурсы и контролирующие деятельность по их использованию, что в результате дает возможность отслеживать необходимые корреляции при установлении их правовых статусов.

Новизна исследования четко прослеживается при постановке вопроса о включении в правовой статус такого понятия, как правовой риск, сопутствующий многим общественным процессам в эпоху очередной технологической революции. Выведение законных интересов из состава элементов правового положения и рассмотрение его в соотношении с правовыми рисками – новый для отечественной правовой науки подход, с помощью которого диссидент убедительно обосновывает наличие в составе правового статуса определенного правового состояния. От характеристик правового состояния, как следует из рассматриваемого диссертационного исследования, во многом зависит обоснование введения нормативных правовых актов в отношении того или иного субъекта, а, следовательно, его адекватное отношение к новым регуляторам, что в свою очередь формирует позитивное правосознание и соответственно повышает эффективность реализации правовых положений.

Очевидной научной новизной обладают также выводы относительно динамики правового статуса субъекта. Сама последовательность исследования этой динамики представляет интерес с точки зрения теории права, поскольку дает представление о логике формирования, развития, прекращения правового статуса, что может способствовать выявлению проблем реализации нормативных положений внутри определенной отрасли законодательства.

Отдельно следует отметить исследование процесса преобразования правового статуса субъекта. Подобной постановки вопроса ранее в доктрине не было, хотя он определенно имеет важное теоретическое значение для развития исследований в области прав и свобод, обязанностей и ответственности, причем опять же, не только в сфере Интернета или инновационных технологий, но и в других отраслях права и законодательства. Эти разработки могут способствовать взвешенному, обоснованному введению в действие корректирующих поведение субъектов норм и предписаний, осмыслению особенностей поведения субъектов права под воздействием юридических положений.

Диссидентом представлены теоретически и практически значимые результаты исследования актуальной в современных условиях развития общества и государства темы. Выносимые на защиту положения отличаются научной новизной.

Вместе с тем имеются следующие предложения по уточнению и развитию содержащихся в рассматриваемом диссертационном исследовании положений.

1. Нуждается в конкретизации тезис о том, что условия реализации правового статуса субъектов в сети Интернет можно рассматривать в качестве массового социально-технологического эксперимента, развернувшегося в ходе стремительного распространения информационно-коммуникационных технологий, поскольку интернет-технологии находятся в стадии постоянного развития, нововведения могут быть внедрены в короткие сроки любыми субъектами в Интернете и распространены на широкий круг общественных отношений (С. 9 автореферата). Понятие социально-технологического эксперимента требует уточнения с точки зрения правовых признаков либо условий проведения.

Непонятно, какие нововведения имеются в виду, кем они вводятся, на ком лежит (или должна лежать) обязанность по информированию (либо данная обязанность отсутствует), из какой системы и по каким причинам указанные субъекты не могут выйти, какова структура данной системы и какие существуют препятствия (правомерные основания таких препятствий) для выхода из нее.

2. В одиннадцатом выносимом на защиту положении (стр. 18) спорным является утверждение о том, что в процессе преобразования правового статуса могут быть затронуты такие его элементы, как права и обязанности, но не могут быть изменены законные интересы. Представляется, что сама необходимость преобразования правового статуса может быть связана в первую очередь именно с изменением законных интересов участников общественных отношений.

3. Представляется немаловажным прояснить позицию автора в отношении взаимосвязи категории идентификации субъектов в Интернете, существующей в системе межотраслевого института идентификации, и правового статуса субъектов в сети Интернет, что, с позиции выносимых на защиту положений, определяет ключевые особенности этой взаимосвязи.

Приведенные замечания и предложения имеют дискуссионный характер и не снижают общего высокого научного уровня проведенного исследования.

Диссертация М.Е. Черемисиновой полностью соответствует требованиям Положения о присуждении ученых степеней, утвержденным постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842 «О порядке присуждения ученых степеней», предъявляемым к такого рода исследованиям, и выполнена на высоком профессиональном уровне.

Диссертационное исследование обладает внутренним единством, содержит новые выводы и положения, выдвигаемые для публичной защиты, свидетельствующие о личном вкладе в науку. Основные научные результаты автора опубликованы в 5 статьях в изданиях, включенных в перечень рецензируемых научных журналов и изданий, рекомендованных Высшей аттестационной комиссией Минобрнауки России и 10 статьях в иных научных изданиях.

Автореферат позволяет судить о содержании диссертационного исследования.

Диссертационная работа полностью соответствует критериям, предъявляемым к диссертациям на соискание ученой степени кандидата юридических наук, установленных в пунктах 9–14 Положения о порядке присуждения ученых степеней, утвержденного постановлением Правительства РФ от 24 сентября 2013 г. № 842.

В связи с этим соискатель ученой степени Мария Евгеньевна Черемисинова заслуживает присуждения ей степени кандидата юридических наук по научной специальности 12.00.01 – Теория и история права и государства, история учений о праве и государстве.

Кандидат юридических наук
Управляющий партнер офиса
юридической фирмы Dentons в Санкт-Петербурге

Наумов В.Б.



ООО «Дентонс Юроп»
«Дженсен Хауз»
191011, Санкт-Петербург, Невский пр., 32-34, лит. А.
Телефон: +7 (812) 325 8444
Email: stpetersburg@dentons.com
Официальный сайт: <https://www.dentons.com/en/global-presence/russia-and-cis/russia/st-petersburg>